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Lernjob 8:         4

















Nachdem Sie sich mit der Theorie der Bestellverfahren vertraut gemacht haben, geht es um die Lösung eines konkreten Falls in der Tritt GmbH.

Helfen Sie Ihren Mitschülern nun insbesondere bei dem Lernjob, der Ihrem Niveau des Expertenwissens entspricht.


Fall:[footnoteRef:1] [1:  Vgl. Anhang von: Bucher, David: Methoden der individuellen Förderung am Beispiel der Unterrichtseinheit Beschaffungsprozesse, Zweite Staatsprüfung für die Laufbahn des höheren Schuldienstes an beruflichen Schulen, Weingarten 2013.
] 



Herr Huber, der Geschäftsführer der Tritt GmbH, hat Sie beauftragt die zeitliche Bestellplanung der Fahrradreifen durchzuführen.

Ihnen liegen folgende Daten vor:

-  Jährlicher Verbrauch: Die Tritt GmbH benötigt bei durchschnittlich 250 Arbeitstagen 1000 Fahrradreifen pro Jahr.

-  Bestellkosten: Die Tritt GmbH rechnet mit 25,60 EUR Kosten pro Bestellung.

-	Lagerhaltungskosten: Die Tritt GmbH rechnet mit einem jährlichen Lager- haltungskostensatz von 16 % vom Einstandspreis, welcher 12,50 EUR/Reifen beträgt.

-  Lieferzeit: 10 Arbeitstage 

-	Laut ABC-Analyse sind die Reifen als B-Güter zu behandeln.

-  Der Verbrauch der Fahrradreifen ist in der Regel konstant, es kann aber zu saisonalen Schwankungen kommen.

-  Sicherheitsbestand: 40 Fahrradreifen.



Lernjobs zur Bearbeitung des Falls zu den zeitlichen Bestellverfahren
(mit Lösungen)


Lernjob 5:

Entscheiden und begründen Sie welches Bestellverfahren für die Fahrradreifen gewählt werden soll.

Um zu hohe Bestände der noch recht teuren B-Teile zu vermeiden, empfiehlt sich das Bestellpunktverfahren mit optimaler Bestellmenge. Dabei wird bei jeder Entnahme überprüft, ob der Meldebestand erreicht ist.


Bitte markieren Sie das jeweilige Feld auf Ihrem Lernplan mit dem entsprechenden Punkt 
nachdem Sie die Aufgabe erfolgreich bearbeitet haben.



Lernjob 6

Stellen Sie das Verfahren für die Fahrradreifen grafisch dar (für drei Bestellzyklen). Unterstellen Sie einen konstanten Verbrauch.

Optimale Bestellmenge: 160 Reifen, Sicherheitsbestand: 40 Reifen, Wiederbeschaffungszeit: 10 Arbeitstage, Lagerabgang pro Tag: 1000 Reifen / 250 Tage = 4 Reifen pro Arbeitstag

Meldebestand = Sicherheitsbestand + Verbrauch während der Wiederbeschaffungszeit
              = 40 Stück + (10 Tage * 4 Reifen/Tag )= 80 Reifen 

[image: ]


Bitte markieren Sie das jeweilige Feld auf Ihrem Lernplan mit dem entsprechenden Punkt 
nachdem Sie die Aufgabe erfolgreich bearbeitet haben.



Lernjob 7

Bewerten Sie das Ergebnis Ihrer Bestellplanung. Beantworten Sie hierzu folgende Fragen:

- Sind stets genügend Fahrradreifen auf Lager?

  Keine Unterdeckung bei konstantem Verbrauch.

- Gibt es Möglichkeiten zur Einsparung von Lagerhaltungs- oder Bestellkosten?

  Nein, da bereits Auffüllung mit optimaler Bestellmenge erfolgt.


Bitte markieren Sie das jeweilige Feld auf Ihrem Lernplan mit dem entsprechenden Punkt 
nachdem Sie die Aufgabe erfolgreich bearbeitet haben.




Lernjob 8

- Beurteilen Sie die Höhe des Sicherheitsbestandes! 
  Der Sicherheitsbestand ist viel zu hoch.

- Welche Maßnahmen schlagen Sie vor?

  Senkung von Transportrisiken,
  Verringerung von Nachfrageschwankungen durch Werbemaßnahmen.


Bitte markieren Sie das jeweilige Feld auf Ihrem Lernplan mit dem entsprechenden Punkt 
nachdem Sie die Aufgabe erfolgreich bearbeitet haben.
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